



ШВЕЦОВ МАРК ЕФИМОВИЧ

Родился в 1921 году. Учитель по образованию.

Призван в Красную Армию в 1940 году. Службу проходил на Дальнем Востоке. В 1941 году его часть перебазировалась на запад. Дальнейшую службу проходил в войсках Северного фронта.

За мужество и проявленную отвагу в боевых действиях награжден орденом Красной Заезды, «За победу над Германией».

Умер в 1991 году.

«Марк Ефимович Швецов в октябре 1940 года 18-летним юношей призвался на действительную службу в Красную Армию во Владивосток на Русский остров. Учился там в военно-полковой школе, затем служил в Мурманске. И вот в 4 часа утра 22 июня 1941 года гитлеровцы стали бомбить город. В ночной полуутыне встрепенулись казармы, раздавались выстрелы, слышались людские стоны, детские крики. Гитлеровцы бомбили город, несмотря на то, что в нём было мирное население. Гибли женщины старики, дети. Рушились здания, горели жилые дома, заводы, детские учреждения.

Окутанный дымом, в зареве пожарищ город не сдавался, отбивая одну яростную атаку врага за другой. Выходили из строя водопроводы, электростанции, но ни на минуту не прекращали работу заводы, выпуская необходимое вооружение, ремонтировали танки и другую боевую технику. Советское командование постоянно оказывало действующим войскам оперативную помощь. Упорными контратаками наши войска наносили противнику чувствительные потери.

Марк Ефимович вспоминает, как основательно изматывали всё непрекращающиеся целыми сутками налёты авиации фашистов. Сказывалась не только и не столько физическая усталость, сколько угнетающее впечатление от горящего Мурманска. Никто из солдат тогда не делился своими ощущениями, не было разговоров - словами не выразить истинной скорби. Слов нет. Только боль и ненависть. Боль за погибших там, в огне, и ненависть к фашистам. Боль и ненависть заставляли нас держаться, помогали нашим глазам быть зоркими, рукам крепкими, сердцу не поддаваться страху. Под разрывами бомб вели огонь орудийные расчёты.

Мурманск простреливался всеми видами оружия, здесь с диким уханьем рвались мины и снаряды, дробясь на мелкие смертоносные осколки, город прошивали вдоль и попрёк пулемётные очереди. Трудно было. Да, трудно, как всем. Вон сколько было горя на земле! Город горел. На глазах матери гибли дети. Дети видели, как умирали матери. Что ещё может быть страшнее?

Нельзя без восхищения и преклонения говорить о весомом вкладе в эту победу наших женщин. Нельзя забыть беспримерного подвига женщин, в большинстве добровольцев, кто рука об руку с мужчинами стоял на передовых позициях борьбы с врагом. Женщины-лётчицы, женщины-речники, женщины-снайперы, женщины-связисты, женщины-артиллеристы. Едва ли найдётся хоть одна специальность, с которой не справились бы наши отважные женщины также хорошо, как их братья, мужья и отцы - сколько героизма проявили, - говорит Марк Ефимович. - На первый взгляд, женские руки слабые, а делали быстро и точно любую боевую работу. А кто не знает, насколько тяжёл и сложен воинский труд, труд под огнём, труд в условиях ежеминутной опасности. Они продолжали работать даже тогда, когда на них сыпались бомбы, когда в огне и дыму дыбилась земля. Им приходилось не однажды проникать через завалы и подвалы, через овраги и городские подземные коммуникации в тыл врага. Они засекали расположение штабов, скопление танков, вражеские огневые позиции.

Бесчисленны подвиги и медицинских работников-женщин. Они выносили раненых из ада огня и дыма. Гитлеровцы всячески старались захватить незамерзающий порт Мурманск. Они хорошо знали, что во время блокады Ленинграда через порт Мурманск завозилось продовольствие в осаждённый Ленинград. Вот и старались отрезать путь к городу. В этих битвах солдаты стояли насмерть, защищая свою Родину от ненавистного врага.

Марк Ефимович с горечью вспоминает те блокадные дни Ленинграда. Воевать приходилось в обмотках, ботинках, невзирая ни на что, всячески старались отбить позиции и идти вперед. Марк Ефимович принимал участие в боях на Кольском полуострове, Рабочем острове, городе Киркинese, участвовал в обороне Советского Заполярья. Вот там-то ему и вручили награду за героические подвиги: он был награждён медалью, а позднее, 5 июля 1945 года, М.Е. Швецова за героические заслуги командование представило к ордену Красной Звезды. Но эта награда не сразу ему была вручена, только через 35 лет она нашла солдата, так как в то время он был тяжело ранен и находился долгое время в госпитале.

Дорогой ценой досталась нам победа. Из поколения в поколение будут передаваться имена тех, кто до последней капли крови защищал честь и независимость нашей Родины. Они вечно будут жить в наших сердцах.»

А. Епифанцева с. Батакан,
внешкорр. газеты «Вперед» (№ 14 за 31 января 1985г.).
Статья посвящена 40-летию Победы.